

проведение проверки носит формальный характер и выглядит нецелесообразным.

Таким образом, внедрение института медиации в правоохранительную деятельность органов внутренних дел Республики Беларусь выглядит достаточно перспективным направлением развития. Одним из дискуссионных вопросов является определение круга противоправных деяний, производство по которым может осуществляться в порядке медиации. Думается, что в основании определения такого перечня будет лежать то обстоятельство, что такие деяния по своему характеру и содержанию не представляют существенной опасности для охраняемых законом общественных отношений, а лежат в плоскости межличностных конфликтов.

УДК 343.823

*Д. В. Горбань
командир взвода юридического факультета
Академии права и управления ФСИН России,
кандидат юридических наук*

ПРОГРЕССИВНАЯ СИСТЕМА ИСПОЛНЕНИЯ И ОТБЫВАНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ И ЕЕ ЭЛЕМЕНТЫ

Как средство борьбы с преступностью наказание в виде лишения свободы было востребовано обществом на определенном историческом этапе своего развития, значимость применения которого неоспорима, но оно в механизме исполнения всегда сохраняло и сохраняет элементы социального деструктива. Это заставляет государство нести бремя по повышению эффективности его исполнения и оказанию помощи осужденным в постпенитенциарной социальной адаптации. Надо отметить, что социальная структурированность советского послевоенного периода в России вплоть до распада СССР позволяла в принципе решать вопросы социальной адаптации лиц, освобожденных из исправительных учреждений. В современной России государство перестало выступать в качестве основного разнопрофильного работодателя и обладателя мощной и разветвленной системы социальной поддержки граждан, инициатором различных народнохозяйственных программ, связанных с массовым привлечением трудовых ресурсов, переселением граждан и др.

В постсоветский период эти направления деятельности государства были ликвидированы. Поэтому на сегодняшний день вопросы социальной адаптации лиц, отбывших лишение свободы, порождают ряд

проблем экономико-социального, организационного и криминального порядка.

По данным официальной статистики около 26 % осужденных при освобождении из исправительных учреждений сталкиваются с проблемами социальной адаптации, обнаруживают свою неготовность и неспособность к добропорядочной жизни. Постепенитенциарный рецидив этой категории лиц превышает 30 %. Важное значение для предупреждения рецидива преступлений после освобождения имеет современная прогрессивная система исполнения и отбывания уголовных наказаний.

Действующее уголовно-исполнительное законодательство устанавливает, что лицам, примерно ведущим себя в местах лишения свободы и добросовестно относящимся к труду, по истечении определенной части срока лишения свободы могут быть улучшены условия содержания. В предоставлении осужденному возможности заслужить примерным поведением и добросовестным отношением к труду право на улучшение условий – это сущность современной прогрессивной системы исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы. Данная позиция законодателя находит свое отражение и в научной литературе.

Современная прогрессивная система исполнения наказания в виде лишения свободы предусматривает ступенчатый порядок постепенного изменения условий отбывания наказания в лучшую сторону. Прогрессивная система тесно связана с положительным поведением осужденных к лишению свободы.

Некоторые из ученых придерживаются позиции, согласно которой прогрессивная система представляет собой одну из форм реализации института дифференциации исполнения наказания. Содержание прогрессивной системы в большей степени состоит из институтов, изменяющих условия содержания осужденных с улучшением правового положения осужденных. Данные институты, изменяющие условия содержания и вид ИУ в сторону улучшения, имеют два основных признака поощрительных институтов: во-первых, они предоставляют осужденным определенные дополнительные блага, которыми не пользуются все осужденные, и, во-вторых, реализуются в зависимости от их поведения.

Важным документом в сфере совершенствования современной прогрессивной системы исполнения и отбывания наказаний является Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, которая закладывает предпосылки:

а) совершенствования системы порядка и условий отбывания наказания в виде лишения свободы;

б) пересмотра целей отбывания лишения свободы для снижения его деструктивного воздействия на лиц, отбывающих данное наказание, снижения его негативного воздействия на личность осужденных;

в) создания системы управления социальной адаптацией осужденных к лишению свободы путем оказания им всесторонней помощи со стороны администрации исправительного учреждения и приучения к законопослушной жизни после освобождения.

В научной литературе нет единого подхода к пониманию элементов прогрессивной системы исполнения и отбывания наказания, но, по нашему мнению, прогрессивная система включает следующие из них:

а) изменение вида исправительного учреждения с улучшением условий содержания осужденного;

б) изменение условий отбывания наказания с улучшением правового положения осужденного (к данному элементу прогрессивной системы относится проживание осужденных за пределами исправительного учреждения);

в) выезды осужденных к лишению свободы за пределы ИУ;

г) предоставление осужденному права передвижения без конвоя или сопровождения;

д) меры поощрения;

е) условно-досрочное освобождение от отбывания наказания;

ж) замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания;

з) отмена условного осуждения и снятие с осужденного судимости;

и) разрешение осужденным, отбывающим наказание в колониях-поселениях, проведения за пределами колоний выходных и праздничных дней;

к) предоставление несовершеннолетним осужденным права посещения культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательной колонии в сопровождении сотрудников данной колонии;

л) предоставление несовершеннолетним осужденным права выхода за пределы воспитательной колонии в сопровождении родителей, лиц, их заменяющих, или других близких родственников.

В настоящее время термин «прогрессивная система» гораздо чаще встречается в специальной литературе, нежели в правовых актах. Естественно, разные авторы вкладывают в него различный смысл. Отсутствует и общепринятая его дефиниция. Интересным представляется позиция некоторых ученых о том, что прогрессивная система возможна и эффективна не в условиях «тюрьмизации», а в мультирежимных, то есть «гибридных» учреждениях. Аналогичная структура, по сути, уже заложена в создаваемых ныне воспитательных центрах, и это само по себе заслуживает внимания.

Основными целями прогрессивной системы отбывания наказания являются:

а) стимулирование правопослушного поведения осужденных;

б) индивидуализация и дифференциация наказания;

в) подготовка осужденных к жизни на свободе путем последовательного снижения уровня правоограничений.

По нашему мнению, прогрессивная система исполнения и отбывания уголовных наказаний должна стать предметом самостоятельного глубокого и комплексного исследования ввиду своей актуальности и значимости как на теоретическом (научном и др.), так и на законодательном и прикладном уровнях.

Прогрессивная система – это комплексный межотраслевой институт уголовного и уголовно-исполнительного права, включающий несколько самостоятельных институтов, в процессе применения которых правовое положение осужденных меняется в зависимости от степени их исправления либо в сторону расширения, либо в сторону ограничения объема его прав.

УДК 340.6

С. А. Горшенков
ст. преподаватель кафедры
оперативно-розыскной деятельности
Могилевского института МВД Республики Беларусь,
магистр юридических наук
Н. С. Ходкевич
курсант 4 курса факультета милиции
Могилевского института МВД Республики Беларусь

ПУТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТЫ С ЛИЦАМИ, ОКАЗЫВАЮЩИМИ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЕ СОДЕЙСТВИЕ ОРГАНАМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Происходящее в настоящее время в Республике Беларусь реформирование правоохранительной системы государства потребовали серьезных изменений и новых подходов к организации оперативно-розыскной деятельности. Среди проблем, требующих, на наш взгляд, первоочередного решения, выступает проблема психологического обеспечения. Это, прежде всего, связано с необходимостью постоянного общения сотрудников оперативных подразделений ОВД с различными категориями граждан. От тактики построения коммуникации и правильного учета психологических качеств личности зависит эффективность установления доверительных отношений, что, в свою очередь, влияет на возможность получения сотрудником оперативно значимой информации в целях решения задач оперативно-розыскной деятельности.

Анализ практической деятельности показывает, что в настоящее время оперативные сотрудники не в полной мере владеют психологиче-